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КАТЕГОРІЯ «ПРОФЕСІЙНА ГЕНДЕРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 

ПЕДАГОГА» У СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

Оксана Петренко 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Рівне, Україна 

o.b.petrenko@gmail.com 

 

 

Abstract. In the article author analyzes the concept of «gender competence», 

considers meaningful concept of «teacher’s professional gender competence» as part 

of his professional competence. We identified the structural components of 

professional gender competence, such as: motivation and valuable, cognitive and 

behavioral; the main phases of activity: phase formation of gender knowledge 

system, phase formation of skills in analysis phenomena and situations of gender 

inequality, stage working off skills in gender and competent behavior, also we 

characterized terms of gender teacher competencies and indicators of teacher’s 

professional gender competence. 

Key words: competence, gender competence, professional gender competence of 

the teacher. 

 

Анотація. У статті здійснено аналіз категорії«гендерна компетентність»; 

розглянуто змістове наповнення поняття «професійної гендерної 

компетентності педагога» як складової його професійної компетентності у 

сучасному освітньому просторі. Визначено структурні компоненти професійної 

гендерної компетентності, як-то: мотиваційно-ціннісний, когнітивний і 

поведінковий; основні етапи діяльності: етап формування системи гендерних 

знань, етап формування вмінь аналізу явищ і ситуацій гендерної нерівності, 

етап відпрацьовування навичок гендерно компетентної поведінки; 

схарактеризовано умови формування гендерної компетентності педагога та 

індикатори професійної гендерної компетентності педагога.  

Ключові слова: компетентність, компетенція, гендерна компетентність, 

професійна гендерна компетентність педагога. 
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Компетентнісний підхід, який став базовим у сучасній освіті, дає 

можливість ліквідувати невідповідність між існуючою системою освіти і 

реальними освітніми потребами суспільства. Однією з основних ідей 

компетентнісного підходу є та, що компетентність означає здатність 

мобілізувати отримані знання, уміння, досвід і способи поведінки в умовах 

конкретної ситуації, конкретної діяльності. На наш погляд, на початку XXI ст. 

великого значення набуває гендерна компетентність особистості взагалі і 

майбутнього педагога, зокрема. Необхідність уведення цієї компетентності 

обумовлена складними педагогічними, культурними й соціальними 

трансформаціями сучасного суспільства, зміною положення й ролей чоловіків і 

жінок, зміною стереотипів тощо. Включення гендерної компетентності у зміст 

та організацію навчального процесу у сфері освіти сприяє формуванню 

егалітарної свідомості, вихованню особистості, вільної від гендерних 

стереотипів та упереджень за ознакою статі, здатної комфортно вписатись у 

концепцію демократичного суспільства. 

Становлення професійного образу «Я», з одного боку, є результатом дії 

багатьох взаємопов’язаних зовнішніх і внутрішніх чинників, в систему яких 

входить і гендер. З іншого боку, вибір професії і подальша професійна діяльність 

можуть впливати на гендерні ідентифікаційні моделі, гендерну ідентичність і, 

відповідно, на соціальні моделі поведінки особистості. Тому вивчення процесу 

набуття професійної гендерної компетентності майбутніми вчителями є вкрай 

актуальним завданням у сучасній психолого-педагогічній науці. 

Вивчення особливостей формування професійної компетентності 

майбутнього педагога здійснювали Н. Л. Гончарова, І. А. Зимняя, Н. С. Сахарова 

[3; 6; 10]. Спеціальному розгляду питання гендерної компетентності присвячені 

роботи Т. П. Голованової, Т. О. Дороніної, І. А. Загайнова, Л. І. Столярчук, 

Л. В. Штильової [2; 4; 5; 11]. Окремі параметри гендерної компетентності 

спеціаліста вивчали А. Л. Ворожбитова, Т. П. Голованова, О. М. Каменська, 

І. С. Кльоцина [1; 2; 7]. Однак на сьогодні виникає потреба більш глибокого 

теоретичного аналізу гендерної компетентності педагога, тому його здійснення ми 

й визначили завданням пропонованої розвідки. 

Аналіз гендерної компетентності педагога має свою специфіку, так як 

здійснюється у декількох дослідницьких полях – соціальному, психологічному, 

культурологічному, педагогічному. Тому для ґрунтовного розуміння ситуації 
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варто виділити основні поняття й категорії. Найважливішими з них є 

«компетентність», «компетенція», «професійна компетентність», «гендерна 

компетентність», «професійна гендерна компетентність». 

Російська дослідниця Н. Л. Гончарова розглядає компетентність як 

особистісну характеристику, сукупність інтеріоризованих мобільних знань, 

умінь, навичок і гнучкого мислення, а компетенції – як заздалегідь задані вимоги 

до освітньої підготовки випускника, одиниці навчальної програми, що 

становлять анатомію компетентності [3].  

Випускник закладу вищої освіти повинен володіти певними компетенціями – 

професійно-релевантними якостями, тим потенціалом, який буде актуалізований 

у процесі здійснення професійної діяльності й буде свідчити про його 

компетентність. Вважаємо за доцільне акцентувати увагу на тому, що термін 

«компетентність» логічно вживати для характеристики фахівця у його 

професійній діяльності, а термін «компетенція» – для позначення базової 

властивості (якості), що робить фахівця «потенційно» компетентним, професійно 

успішним. 

Термін «гендерна компетентність» педагога є сьогодні інноваційною 

розробкою. Сутність концептуальних вимог до гендерної компетентності 

зводиться до розширення знань, умінь і навичок, необхідних для підвищення 

ефективності професійної діяльності й життєдіяльності в цілому.  

Гендерна компетентність представлена сукупністю засвоєних індивідом 

знань про сутність гендеру, гендерного підходу в освіті, умінь здійснювати 

гендерну стратегію в організації педагогічної роботи й наявністю досвіду 

використання гендерних знань і вмінь як основу технологій в умовах освітньої 

установи [2].  

Як вважає Т. О. Дороніна (і ми з нею цілком погоджуємось) вести мову про 

гендерну компетентність майбутнього педагога можна лише за умови введення 

гендерного компонента в системні вимоги підготовки фахівця [4].  

Під гендерною компетентністю Л. В. Штильова розуміє уявлення учнів, 

студентів і вчителів про соціокультурну природу міжстатевих відносин, знання 

про історичне і культурне розмаїття гендерних систем і гендерних ідеалів 

«чоловічого» і «жіночого» в різних народів і у різні епохи [11, с. 174]. 

Натомість І. С. Кльоцина вважає, що гендерна компетентність – це здатність 

чоловіків і жінок помічати ситуації гендерної нерівності в оточуючому світі; 
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протистояти сексистським, дискримінаційним впливам; самим не створювати 

ситуації гендерної нерівності [7]. 

У свою чергу, О. О. Нежинська вважає, що «під гендерною компетентністю 

особистості слід розуміти знання, уміння, навички, що зумовлюють взаємодію з 

особами різної статі на засадах гендерної рівності, опосередковані їх 

індивідуально-психологічними (маскулінність/фемінність, гендерна ідентичність, 

гендерні установки та стереотипи), які проявляються в повсякденній 

життєдіяльності, спілкуванні та поведінці з особами різної статі» [9, с. 212].  

Отже, узагальнюючи, гендерну компетентність можна визначити як 

соціально-психологічну характеристику людини, що дає їй змогу бути 

ефективною у системі міжстатевої взаємодії. Гендерна компетентність 

особистості включає:  

1) знання про існуючі ситуації гендерної нерівності, фактори і умови, що їх 

спричинили;  

2) уміння помічати й адекватно оцінювати ситуації гендерної нерівності в 

різних сферах життєдіяльності;  

3) здатність не проявляти у своїй поведінці гендерно дискримінаційних 

практик;  

4) здатність розв’язувати свої гендерні проблеми й конфлікти, якщо вони 

виникають. 

У структурі гендерної компетентності педагога українські вчені Л. І. Міщик, 

Т. П. Голованова, В. В. Васильєва виділяють три компоненти: мотиваційно-

ціннісний, когнітивний і поведінковий [8]. Схарактеризуємо названі компоненти 

більш докладно. 

Мотиваційно-ціннісний компонент включає особистісне, смислоутворююче 

ставлення до гендерного знання, до таких понять, як гендерна роль, гендерна 

ідентичність, гендерні стереотипи самого педагога як носія всіх атрибутів. 

Мотиваційно-ціннісна складова припускає успішність у виконанні гендерних 

ролей; засіб саморозвитку; реалізацію здібностей.  

Когнітивний компонент включає гендерне знання, оволодіння процедурами 

його здобування й проведення з ним інтелектуальних операцій. Когнітивна 

складова припускає, що у педагогів будуть сформовані наукові уявлення про 

гендер. Особливості самосвідомості й поведінки чоловіків і жінок у сучасному 

світі, чоловічі й жіночі рольові позиції: подібності й відмінності, поняття 
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маскулінності й фемінінності, самореалізація обдарованих жінок, – все це 

важливо для розуміння реальних і уявних психологічних відмінностей між 

статями, необхідності врахування реальних відмінностей при організації 

психолого-педагогічної роботи зі студентами, а також навчально-виховної 

роботи в школах. 

Операційно-технологічний компонент включає здатність застосовувати 

компетенції в професійній діяльності при вирішенні конкретних психолого-

педагогічних завдань. Формування гендерної компетентності педагога – 

тривалий процес, який починається задовго до безпосередньої професійної 

діяльності, і на його етапах можливий вимір рівневої сформованості. Вимір рівня 

сформованості гендерної компетентності педагога в освітньому процесі вищої 

школи може здійснюватися як вимір якості психолого-педагогічної діяльності за 

допомогою анкетування, спостереження, тестування, інтерпретації результатів 

психолого-педагогічного діяльності. 

Відповідно, до критеріїв гендерної компетентності педагога, на нашу 

думку, доцільно відносити як теоретичні знання про соціально-

конструктивістський характер гендеру і гендерних стереотипів, так і здатність 

особистості актуалізовувати, вибудовувати альтернативні домінуючій 

патріархальній культурі життєві стратегії і схеми поведінки, опиратися спробам 

нав’язування гендерних стереотипів, тобто здатність критично сприймати 

гендерно забарвлені думки й ідеї. 

Набуття гендерної компетентності – це цілеспрямована діяльність, у 

результаті якої людина демонструє компетентність у ситуаціях з вираженою 

гендерною складовою. Іншими словами – це рух у напрямі від гендерної 

некомпетентності до компетентності, тобто набуття й освоєння гендерних знань, 

умінь і способів гендерно коректної поведінки. Виділені складові гендерної 

компетентності (сформульовані як знання й уміння) можуть допомогти у 

формулюванні кінцевих цілей навчання в процесі гендерної освіти майбутніх 

вчителів. 

У процесі набуття й розвитку гендерної компетентності особистості можна 

виділити три основних етапи діяльності: 

1. Етап формування системи гендерних знань. 

2. Етап формування вмінь аналізу явищ і ситуацій гендерної нерівності.  

3. Етап відпрацьовування навичок гендерно компетентної поведінки. 
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Серед умов формування гендерної компетентності педагога доречно 

виділити:  

- інтеграцію гендерних і психолого-педагогічних знань у зміст професійної 

підготовки сучасного педагога в рамках інваріантної й варіативної частин блоку 

психолого-педагогічних дисциплін, особливо через викладання гендерно 

орієнтованих курсів;  

- врахування гендерних характеристик студентів при організації 

педагогічного процесу, формування в майбутніх педагогів усвідомлення власної 

гендерної ролі й індивідуального гендерного стилю поведінки в межах 

педагогічної діяльності;  

- розробку технологій формування гендерної компетентності в рамках 

педагогічної діяльності;  

- організацію взаємодії навчальний заклад – громадська організація для 

розробки проектної діяльності з формування гендерної компетентності педагога.  

Вважаємо, що індикаторами професійної гендерної компетентності педагога 

є: 

- педагог володіє сучасними знаннями і приводить численні приклади на 

користь доведення культурного походження гендерних відносин і гендерних 

стереотипів; 

- у ситуаціях розподілу ролей, статусів або інших переваг аргументує свій 

вибір індивідуальними перевагами кандидатів; 

- критично ставиться до фактів і ситуацій дискримінації особистості за 

статтю, прагнуть усунути несправедливість; 

- висока самооцінка і сміливі життєві плани як у чоловіків, так і у жінок; 

- у повній мірі усвідомлюють свою гендерну ідентичність, але у поведінці не 

притримуються гендерних стереотипів. 

Набуття педагогами гендерної компетентності дає можливість формувати 

неупереджене ставлення до здібностей та статусу людини незалежно від її 

статевої належності, орієнтувати діяльність на принципи егалітарності, на 

найповнішу самореалізацію особистості в освоєнні будь-яких сфер людської 

життєдіяльності.  

Отже, сучасний педагог, володіючи гендерною компетентністю, може 

претендувати на професійну успішність, що дає змогу говорити про професійну 
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компетентність педагога в цілому й про відповідність його освіти європейським 

освітнім стандартам. 

Висновки. Таким чином, професійна гендерна компетентність педагога – це 

багатомірний динамічний нелінійний процес, що обумовлює механізми, умови і 

результати структурування і переструктурування його професійної ідентичності. 

Перспективними в плані подальшого дослідження проблеми вважаємо розробку 

її прикладних аспектів, використання теоретичних знань у вузівській практиці, 

кінцевою метою якої є професійна гендерна компетентність майбутнього 

спеціаліста. 
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